

DE INTERÉS SOCIAL

El problema de la vivienda

Siempre que se acerca la época en que finaliza la prórroga del decreto que regula las relaciones entre inquilinos y caseros se observa una natural preocupación en todo el país. Las Asociaciones de inquilinos, integradas en su totalidad por las clases trabajadora y media, realizan su campaña de mítines y conferencias con el fin de dar al Gobierno la medida del estado de opinión que acerca de tan grave problema existe en todas las localidades de España donde el decreto vigente es aplicado. La Federación Nacional de Entidades Ciudadanas—que agrupa a las organizaciones de inquilinos—lanza a todos los vientos sus aspiraciones, y en aquellos organismos donde actúan elementos que sienten las inquietudes del vecindario (ejemplo: nuestro querido camarada Artega en el Ayuntamiento de Madrid) plantéase también esta cuestión, con los mismos generosos fines.

El decreto de alquileres vigente expira en 31 de diciembre próximo. Ha adquirido, pues, mayor intensidad la labor que en pro de una prórroga indefinida se viene realizando durante todo el año de una manera más callada, pero persistente. Todo el que no sea casero se pregunta: ¿Qué va a ocurrir con el decreto de Alquileres? ¿Cuál será la opinión de la Asamblea en esta materia? ¿Será posible que los asambleístas lleguen a la conclusión de que es preciso dar satisfacción a los caseros, modificando el decreto en sentido más favorable aún a sus desmedidos egoísmos?

¿Considerará, por el contrario, que deben garantizarse más eficazmente los intereses de los inquilinos frente a las demasías de los propietarios?

¿Opinará que debe derogarse el decreto vigente, o lo prorrogará con carácter indefinido?

He aquí las preguntas que toda persona que no goce del privilegio de ser propietario se formula con insistencia, demostrativa de la preocupación que domina en los inquilinos.

Naturalmente, a nosotros nos es imposible contestar a ninguna de estas preguntas. No obstante, manifestamos nuestra simpatía—por lo que sentimos el problema como inquilinos y como voceros de la clase más necesitada—en pro de la campaña que realiza la organización nacional de inquilinos, y estimamos que el decreto debe sufrir modificaciones, si; pero en un sentido de mayor garantía para los inquilinos. El decreto vigente no es el mismo con que se inició la

refiere al estado atmosférico.—Francia.

Excesiva mortalidad en China.

PEQUIN, 25.—Según estadística de la Liga de Sanidad pública, la mortalidad en China es de 3.000 por 100.000 habitantes por año, lo que supone poco más del doble de la mortalidad europea. Esto es debido a la ignorancia casi absoluta de las cuestiones médicas, especialmente en lo que se refiere a cirugía; pues, pese a la labor constante de los misioneros en este sentido, en la mayoría de las provincias se emplean procedimientos primitivos, lo que origina una enorme mortalidad.—Francia.

Efemérides

Torricelli

26 de octubre de 1647.—Murió en Faenza, su ciudad natal, el matemático y físico italiano Evangelista Torricelli. Había nacido el 15 de octubre de 1608. Fue discípulo de Galileo, y se le debe el descubrimiento del barómetro y de los efectos de la presión atmosférica. También se le debe el llamado



principio de Torricelli, relativo a la salida de los líquidos por un orificio de pared delgada; la velocidad de la salida del líquido es proporcional a la raíz cuadrada de la altura del líquido encima del orificio. Simplificó el microscopio de Galileo, y por medio del cálculo mejoró las lentes de los anteojos de larga vista, determinando la convexidad que habían de tener. La Universidad de Wittenberg, en honor de la invención del barómetro, instituyó una fiesta anual que llamó Sæculæia Torricelliana.

El cumpleaños de doña Victoria

BARCELONA, 25.—Con motivo del cumpleaños de la reina se han celebrado en el Palacio de Pedralbes varios actos, entre ellos una recepción, a la que acudieron los elementos oficiales y distintas Comisiones y los señores señores Elías de Molins y don Juan Pich y Pons, que fue amigo político del señor Leroux.

Colaboraciones

La Medicina y el problema social

Con el artículo de nuestro amigo y compañero el doctor José Madinaveitia nos proponemos iniciar la publicación de una serie de trabajos sobre Medicina en los distintos aspectos relacionados con el problema social, para lo cual hemos invitado a colaborar en las páginas de EL SOCIALISTA a prestigiosos médicos que militan en las filas socialistas o sienten simpatía por nuestros ideales.

Por ser la Medicina una ciencia que cada vez evidencia más la necesidad de que los problemas de la economía y de la higiene se resuelvan con un criterio de justicia favorable a las reivindicaciones de los trabajadores, estimamos interesantísima la colaboración que generosamente se dispone a tratar estos temas en el diario de los trabajadores.

Estamos seguros de que los trabajos especialmente dedicados a las cuestiones de medicina social han de ser acogidos con viva complacencia por los lectores de EL SOCIALISTA.

Jornadas Médicas de Madrid

Dieron ya fin las Jornadas Médicas de Madrid. Los periodistas regresan a sus casas un poco cansados, pero satisfechos de haber invertido unos días y unas pesetas en aprender unas cuantas cosas y haber mantenido un contacto estrecho con sus colegas mejor dotados de laboratorios y medios de diagnóstico y tratamiento. Las enseñanzas de los profesores nacionales y extranjeros que nos honraron con sus disertaciones han sido bien aprovechadas.

Consideremos ahora el significado e importancia de las Jornadas Médicas. Estas reuniones, de invención belga y rápidamente difundidas en Francia, tienen la enorme superioridad sobre los Congresos de que se habla menos y se hace más. La antigua fórmula de los magnos Congresos médicos está llamada a desaparecer. La función a ellos encomendada de exponer los modernos adelantos y descubrimientos y la de discutir y revisar ideas antiguas y nuevas, las llenan hoy cumplidamente las revistas profesionales y las Sociedades científicas. Para honor de los médicos, hemos de reconocer que leen y escriben mucho, que trabajan, en suma, procurando estar al tanto de las novedades de su profesión. De esta forma, revistas y Sociedades suplen de una manera ininterrumpida la labor a fecha fija de los Congresos.

La nueva fórmula de las Jornadas consiste ante todo en preparar y disponer todos los medios de trabajo médico de que dispone una población para que en un corto número de días los médicos que concurren a ellas puedan obtener el máximo rendimiento en el mínimo de tiempo. Y aprovechando la reunión de tantos profesionales, se encomienda a personas dadas en la materia la redacción de un par de ponencias sobre temas de actualidad, para ser discutidas libremente. Esto es lo fundamental de las Jornadas, y el acierto del sistema se ha podido comprobar una vez más en las recientemente celebradas en Madrid. Las conferencias de profesores forasteros es algo accesorio, todavía necesario para dar más atractivo a las Jornadas, hasta tanto que los médicos se den bien cuenta de la importancia de la labor callada en las clínicas y laboratorios.

En cuanto a los festejos, no somos partidarios de ellos cuando el lugar de la reunión es una población como Madrid, en que sobran lugares de esparcimiento. Eso está bien para pueblos pequeños, en que se aprovecha una de estas coincidencias para tener algún festejo de que carecen el resto del año.

La sesión inaugural, ni aquí ni en ninguna parte sirve más que para feria de vanidades.

José MADINAVEITIA

El señor "Corpus Barga" divaga

El señor "Corpus Barga", corresponsal de "El Sol" en París, tiene un estilo tan original, que le permite retorcér de tal manera las cosas, que es difícil averiguar exactamente su pensamiento.

Refiriéndose al incidente surgido en la Comisión de Hacienda de la Cámara francesa, en la que se propuso reducir algunos impuestos, hecho comentado ya en las columnas de EL SOCIALISTA, da a entender que estas proposiciones fueron hechas por los socialistas, lo cual desmentimos rotundamente. Fueron los propios amigos políticos del señor Poincaré los que pretendían rebajar los impuestos por miedo al elector.

Dice también el señor "Corpus Barga" que el Socialismo de Francia representa al "francés medio". ¿Quién representa, pues, al "francés entero"? ¿Acaso Moscú? ¡Se ve cada "chanchullo"!

Los socialistas de Hungría pierden un buen líder

BUDAPEST, 25.—Ha fallecido el camarada Ansel Strenfeld, uno de los hombres más íntegros y convencidos del Partido Socialista Húngaro.

Strenfeld se afilió al Socialismo durante la guerra, siendo coronel del estado mayor del ejército austro-húngaro. Era muy inteligente, y poseía un espíritu organizador incomparable. La reacción quiso obligarle a darse de baja en el Partido, a lo cual se opuso, siendo condenado a tres años de prisión. En la actualidad estaba de empleado en una sombrerería, dedicando todo el tiempo que le quedaba libre a la propaganda socialista.

El día de su entierro no se trabajó concurrendo miles de trabajadores a la manifestación de duelo, que fue grandiosa.

Cunde la cooperación

LONDRES, 24.—Durante el medio año económico que finó el 3 de septiembre, el beneficio obtenido por la Cooperativa Londinense llegó a 254.000 libras (unos 2.000.000 pesetas).

La afiliación aumentó en 15.016 nuevos cooperadores, ascendiendo ya a 222.327.

Las ventas durante dicho lapso de tiempo subieron a 2.929.093 libras (unos 75 millones de pesetas), con un aumento de 678.000 libras sobre el mismo período del año anterior.

La fábrica de bizcochos de la Sociedad produjo 104 toneladas de dicho artículo, 17 toneladas más que en el mismo período del año anterior.

Se acordó distribuir un chelín por cada libra esterlina de artículos adquiridos.

Un Tratado rusopersa

TEHERAN, 25.—El Mejlis (Parlamento) persa ha aprobado por unanimidad el Tratado de seguridad y neutralidad entre Rusia y Persia.

ganismos oficiales, etc., Gráfica Socialista, Fundación Pablo Iglesias, gestión de la Comisión Ejecutiva y del Comité Nacional, proposiciones para el Congreso, Juventudes Socialistas; gestión de EL SOCIALISTA; fallecimiento de Pablo Iglesias, y resumen de lo más importante acaecido en España y fuera de ella en estos seis años y medio últimos de actuación de la Comisión Ejecutiva actual.

El Congreso ordinario del Partido se verificará en la Semana Santa próxima, comenzando el domingo de Ramos.

Las Agrupaciones y Sociedades obreras adheridas al Partido pueden ir, pues, pensando en la manera de estar representadas directamente en dicha asamblea nacional.

Los pedidos de ejemplares de la Memoria, a dos pesetas cada uno, a la Administración de EL SOCIALISTA.

El papa inaugura un monumento

ROMA, 25.—El papa ha inaugurado un monumento a la memoria de los guardias suizos que cayeron en el saqueo de Roma por las tropas del catolicísimo Carlos V de Alemania y I de España.

Los pescadores gallegos

En la Prensa regional se viene denunciando con alguna insistencia a los pescadores gallegos son importunados y hasta apesados en alta mar por barcos portugueses.

Algunas de las barcas han sido conducidas a puertos lusitanos, en los que se los ha sometido a un trato depresivo y se les han impuesto multas fuertes.

El problema es ya viejo. Ya nos hemos ocupado nosotros de él varias veces.

Las Empresas de pesca se han dirigido al señor presidente del Consejo de ministros, solicitando que se busque el medio de resolver este asunto de manera que la industria de la pesca en Galicia pueda ejercerse con tranquilidad.

Nosotros apoyamos esta demanda por estimarla de justicia.

Después del triunfo

¿Hacia un Gobierno socialista noruego?

OSLO, 25.—Se conocen los resultados definitivos de las elecciones, excepto los lejanos distritos de Nordmarken, Finmarken y Trond, que no cambiarán los resultados.

He aquí la distribución de puestos: Socialistas, 59; conservadores, 34; radicales izquierdistas, 28; agrarios, 25; comunistas, 4.

La cuestión del nuevo Gabinete origina vivas discusiones. El "Dagbladet", órgano radical, dice que los socialistas deben ocupar el Poder; mas en las filas del Partido hay una fuerte oposición a ello.

Es muy posible que se convoque pronto un Congreso especial del Partido para que resuelva la situación.

Suspensión y multa a un periódico

BARCELONA, 25.—El gobernador ha impuesto una multa de 1.000 pesetas y quince días de suspensión al "Diario de Manresa" por la publicación de una noticia tendenciosa.

COSAS

El rojo está de moda. Hasta las iglesias lo utilizan para el anuncio de sus funciones. Pasen ustedes por la calle de Hortaleza y lo verán.

El órgano de los internistas ya reivindica para el catolicismo al sabio doctor Rubio. Y esto después de las cosas que le han llamado y de haber intentado desnaturalizar su benemérita fundación. Casi dan ganas de reír.

Y, según el mismo órgano, resulta que los sabios que no son religiosos es por falta de cultura religiosa. ¿Y no puede ser también por lo contrario, por conocerla demasiado? Los que habiendo sido educados religiosamente en los institutos de los jesuitas, con notas de notable y sobresaliente, y que luego apostatan de la religión, ¿también lo hacen por ignorancia? Señores, que es demasiado.

¿Libertad con tope? Esa no sería libertad completa. La libertad no puede tener más tope que el de la conciencia popular. El pueblo, en uso de su soberanía, aceptando o rechazando las ideas que se le ofrecen, es el único regulador posible de la libertad.

El señor Primo de Rivera dice que el alcalde de Madrid sigue teniendo la confianza del Gobierno; y que también la tienen los concejales que quieren fiscalizar.

Y el señor Semprún dijo que continuará siendo alcalde, aunque sabe que hay muchos que quieren que no lo sea.

Y nosotros nos limitamos a ser espectadores.

NOTAS INTERNACIONALES

La ensalada balcánica

No le faltó acierto a quien calificara de "cáncer" a la península balcánica. Apenas se anuncia haberse resuelto, al menos en apariencia, el litigio entre Albania y Yugoslavia, alejándose fundados temores de guerra, surge de nuevo la funesta inquietud por desavenencias entre Yugoslavia y Bulgaria, a consecuencia o como pretexto de algunos atentados perpetrados por macedonios contra algunas autoridades y personas yugoslavas. Expliquémoslos.

En 1919 los tratados que debían establecer la paz fomentaron mil gémenes de guerra, y la parte de Macedonia, que pertenecía a Turquía, fué dividida entre Grecia y Yugoslavia, quedando para Bulgaria una pequeña parte. Por su idioma y por sus sentimientos la población es más bien búlgara. Esto explica que mientras los macedonios sometidos a Bulgaria gozan de ciertas libertades políticas, en Grecia y Yugoslavia constituyen minorías irredentas, que son objeto de violentas persecuciones por resistir a la idea de nacionalización y se agitan particularmente ahora en la parte dominada por Yugoslavia.

Recientemente ha habido varios atentados, que han de merecer la repulsa de las gentes honradas. En Guerguel se arrojó una bomba contra un hotel; luego otra contra el ferrocarril, y últimamente contra un general serbio. En todos los casos los periódicos yugoslavos hacen de esto responsable a Bulgaria y al Gobierno de Sofía, el cual recibe sin cesar quejas y amenazas.

No sabemos hasta dónde alcanzará la responsabilidad al Gobierno de Sofía en esos atentados. Profundamente nacionalista y enemigo de Yugoslavia, aunque obligado a practicar una política de paz por ser uno de los vencidos de la Gran Guerra, no es extraño que haga al Comité macedonio, y hasta quizá le sostenga con el fin de no dejar a sus vecinos un momento de tranquilidad.

Por su parte, Yugoslavia se hace cada vez más exigente, y por cada atentado presenta una cuenta a Bulgaria. Aunque los autores de los atentados sean macedonios, se hace responsable al Gobierno de Sofía, acusado de sostener la acción irredenta de los macedonios. El periódico búlgaro "La Bandera Campesina", que se publica en Praga, acusa abiertamente a Protogeroff de ser el responsable moral de esos atentados.

Recuérdese que algo semejante ocurría antes de agosto de 1914 entre Austria y Serbia, por atentados cometidos en la Bosnia anexionada, y en la memoria de todos está el atentado de Sarajevo, de donde salió la guerra. Entonces la Alemania imperialista y guerrera sostenía a Austria. Ahora, Bulgaria está apoyada por el Gobierno italiano.

¿No ve Europa—dice "La Bandera Campesina"—que se prepara la guerra en los Balcanes, lo mismo que en 1914? ¿No comprenden los hombres de Estado de Europa que toda la organización de Protogeroff y su actividad contra Yugoslavia tienden a preparar el mismo estado de cosas de 1915 que arrastró a Bulgaria a la guerra, con el atentado del puente de Valandovo? ¿No es suficiente claro aún que el régimen Tzankoff-Liptcheff busca por todos los medios matar en el pueblo búlgaro toda idea de conciliación con Yugoslavia, para que Bulgaria sirva de instrumento a una potencia extranjera, que no quiere paz ni en Europa ni en los Balcanes?

Hace dos años, el Consejo de la Sociedad de Naciones hubo de intervenir con cierta rapidez para evitar una guerra entre Grecia y Bulgaria. Ahora el conflicto se halla candente entre Yugoslavia y Bulgaria.

Si no se tratara más que de estos países, tal vez la Sociedad de Naciones les haría entrar en razón. Pero Yugoslavia tiene también a Italia como enemigo, y aquí las cosas se complican algo más.

La Sociedad de Naciones puede y debe intervenir, si no quiere ver aumentada la atmósfera de desconfianza que la envuelve. Puede y debe intervenir, exigiendo en primer término, cese el régimen de terror que existe en Bulgaria. En segundo lugar, poniendo fin a la actividad de los Comités macedonios, y desarmando a los que organizan los atentados y las irrupciones contra Yugoslavia. Y no estaría de más recomendar al mismo tiempo a Yugoslavia moderar un poco el trato con la población macedonia que tiene bajo su dominio.

De nada servirán las charlas de paz que se hagan en Ginebra, si no se emplea el bisturí en el "cáncer" balcánico.

Noticias de Rusia

El Gobierno ruso se incauta de fincas

RIGA, 25.—Comunican de Moscú que el Gobierno ruso ha decidido incautarse de una finca que el bajo Chialapine poseía en Vetchernaia Moska, como represalia por las declaraciones antisoviéticas hechas por el célebre ex cantor del pueblo.

Son ya varias las fincas propiedad de este cantante de que se ha incautado el Gobierno ruso.—Francia.

El aniversario de la revolución bolchevique.

MOSCU, 25.—El Gobierno soviético ha decidido adelantar la fecha de la celebración del décimo aniversario de la revolución bolchevique, con objeto de salir al paso a ciertas maniobras de los partidarios de Trotsky y Zinoviev.

Se excluye a la oposición.

MOSCU, 25.—La decisión de excluir a Trotsky y Zinoviev del Comité central del partido comunista ha sido tomada después de serias deliberaciones, en las que se tuvieron en cuenta las reiteradas faltas de cumplimiento de promesas hechas por ambos de cesar en la oposición para evitar que deshecha la unidad del partido, y que ambos, de acuerdo con elementos intelectuales afectos a la burguesía, pretendían formar un nuevo partido contrario al comunismo.

Esta nueva modalidad de la política rusa, junto a la que señala el nuevo grupo "Simrox Saproonov", será examinada el próximo 15 de noviembre por el Pleno del Congreso del partido comunista, que se reunirá en Moscú.—Francia.

La oposición comunista.

MOSCU, 25.—La G. P. U. ha descubierto un complot de la oposición comunista, dirigida por Trotsky.

Numerosas bombas al paso de las grandes manifestaciones que se celebrarán con motivo del aniversario de la revolución.

Se han practicado 350 detenciones. Francia.

Trotsky y Zinoviev, destituidos.

RIGA, 25.—Los Comités de disciplina del partido comunista, reunidos en sesión extraordinaria, han acordado destituir a los señores Trotsky y Zinoviev del cargo de vocales de la Comisión central del partido, acusándolos de manifiesta rebeldía a las órdenes del Comité central y de ridiculizar el último manifiesto del Parlamento rojo.—Francia.

¿Otro conflicto minero?

LONDRES, 24.—El Comité Ejecutivo de la Federación Minera ha convocado para el día 27 una conferencia especial de delegados a fin de tratar de la grave situación que se presenta en Durhan, donde los patronos han presentado unas condiciones inadmisibles para los obreros.

Aniversario del "Vorwaerts"

BERLIN, 25.—El órgano central socialista germano, "Vorwaerts", acaba de celebrar el vigésimo quinto aniversario de la instalación de su imprenta propia en esta capital.

El "Vorwaerts" apareció primeramente en 1890, tras el rechazo de la ley antisocialista; pero durante doce años imprimióse en una imprenta particular.

En 1901, Augusto Bebel y Pablo Singer apelaron a los socialistas con objeto de recaudar fondos para instalar un establecimiento gráfico socialista. En un año se recaudaron 255.000 pesetas, las que, con las donaciones de Sociedades obreras, subieron a 690.000.

Los trabajos comenzaron con Rieck y Fischer al frente de la imprenta, ésta ocupaba cien operarios.

Información del extranjero

Los sucesos de Méjico.

NUEVA YORK, 25.—Comunican de Méjico que las fuerzas rebeldes del general Gómez han sido derrotadas por las federales en las cercanías de La Peña, muriendo en el combate el coronel José Vicens y resultando herido el comandante Inestrosa.

El general Aguirre, que mandaba las fuerzas rebeldes, resultó ileso.—Francia.

La sucesión del trono de Rumania.

VIENA, 25.—El señor Manulesku, subsecretario de Estado que fué en el Gabinete presidido por Averesco, y que había celebrado una entrevista con el príncipe Carlos en París, ha sido detenido en una pequeña posesión de Timish (Transilvania) cuando pretendía salir con dirección a París.

Se asegura que en el registro practicado en la finca fueron halladas varias cartas dirigidas por el príncipe Carlos a diversos políticos rumanos. Francia.

Anulación de una sentencia.

MARSELLA, 25.—El Tribunal de Casación ha anulado la sentencia dictada por un Consejo de guerra en el año 1926 condenando al barbero de Mazarques, pueblo sito en los alrededores de Marsella, Enrique Bartou, a cadena perpetua.

La sentencia del Tribunal de Casación está fundada en no haberse demostrado plenamente el delito de alta traición en el caso citado.—Francia.

Laboristas a Rusia.

LONDRES, 25.—Para solventar la dificultad que supondría la expedición de pasaportes a 50 obreros ingleses que representan a diversas Delegaciones del Partido Laborista, se trasladarán a Rusia a bordo del buque bolchevique "El Soviets", que saldrá del puerto de Londres el próximo sábado.—Francia.

La situación en China.

PEQUIN, 25.—La situación militar es estacionaria, sin que se registren avances ni retrocesos en ningún frente.

La actividad de los espías de Chiang, en las proximidades de Pequin, es extraordinaria.

Dichos agentes tratan de propagar el pánico entre la población e introducir armas para los elementos extremistas.

La policía ha detenido a 600 agitadores.—Francia.

Las reparaciones y los gastos de Alemania.

BERLIN, 25.—El ministro de Hacienda del Reich, señor Kolher, ha celebrado una nueva entrevista con el agente general de reparaciones, cuyo memorándum está siendo objeto de

